

欢度国庆

红色旅游受到市民青睐

国庆节不仅是举国欢庆的日子，更是厚植孩子爱国情怀的时机。不少家长在“放假清单”上，列上了现场观升旗、访红色景点、看主旋律电影、读经典书籍等内容，让孩子在浓厚的节日氛围中赓续红色血脉，厚植家国情怀。

在国庆、中秋的超长假期，人们的出游热情高涨，其中“红色游”依然受到青睐。许多市民把探访红色景点、追寻红色记忆当成了必游线路。市民任如雪计划假期带上小学的女儿去趟北京。今年9月3日，女儿看了天安门广场阅兵的电视直播，感觉很震撼，很想去看一看天安门。妈妈欣然同意，这趟旅行既能开拓视野，也是一次难得的爱国教育。

在我市一家旅行社工作的侯鑫说，到爱国主义教育

基地打卡，已成为市民假期生活的新时尚和新主流。通过一座座雕像、一张张图片、一件件实物、一段段讲解，共同抚今追昔。

“10月2日，参观彭真生平暨中共太原支部旧址纪念馆；3日，去高君宇故居……”放假前，市民杜潇就和儿子敲定了每天的安排。儿子上初三，已是一名共青团员。开学以来，学校组织了一系列爱国主义教育活动，通过多形式引导师生回望历史，传承革命基因。

国庆升旗，已成为许多市民多年养成的习惯。连续5年，市民刘志英都会带着儿子王璟豪、母亲续贵凤，从兴华苑小区赶到五一广场看升旗。母亲生于1949年，与祖国同岁。儿子在太原市外国语学校读高中，立志考军校。去年国庆，当现场奏响国歌，五星红旗冉冉

升起，他们的心里充满自豪和激动。一年过去，当时的场景历历在目，一家人说好，今年还要到现场感受这份庄严肃穆。

结合国庆，我市多个社区先后开展红色教育实践活动中，将爱国情怀根植于青少年心灵深处。9月30日，在西华苑东社区党群服务中心的苗苗书屋内，放映了经典红色电影《鸡毛信》，通过这场光影之旅，20余名孩子们直观地感受到了革命年代的艰辛，以及如今幸福生活的来之不易。随后，社工结合影片情节开展核心价值观微宣讲，让孩子们了解历史，懂得责任与担当。

迎来假期，有人打算看一场红色经典影片，或读一本红色经典书目；也有人动身出发，去领略大好河山、锦绣中国。

记者 李 涛

高君宇故居纪念馆红旅文化节精彩纷呈

本报讯 10月1日，2025年娄烦县高君宇故居纪念馆景区红旅文化节拉开帷幕。来自各地的游客与市民齐聚这片集山区、老区、库区为一体的红色土地，在绿水青山间追寻革命足迹，让红色精神在国庆氛围中薪火相传。

本次文化节以“传承红色基因、融合文旅魅力”为特色，涵盖秋日观光、献花仪式、红歌快闪、沉浸式深度讲解、与君同行·时空对话、非遗文创展览等十几项互动体

验活动，深度串联红色景区、湿地公园以及乡村独特的旅游资源，让游客在感受红色文化的同时，亲身体验“中国天然氧吧”的生态之美。文化节期间，同步推出“红色文创展览”、高君宇主题情景剧，让红色文化可感可及，同时整合静游镇峰岭底村的营地资源，针对家庭亲子、社群及团队等目标群体，举办以“自然漫居·星空露营”为主题的篝火派对活动，进一步丰富片区夜间经济形

态，助力乡村振兴。

数据显示，高君宇故居纪念馆年均接待游客超20万人次，已成为三晋大地上红色教育的重要阵地。从清末窑洞到新时代文旅地标，从革命火种到振兴引擎，本次红旅文化节既是对革命先驱的深切缅怀，更是娄烦“绿色发展新高地、乡村振兴活力县、休闲康养度假区”建设成果的生动展示。

(周皓)

三晋名优特产亮相服务区

本报讯 9月30日，第三届高速公路服务区“三晋名优特产展销暨中国醋都·清徐第19届醋文化节”在清徐服务区启动。活动持续至10月8日。

此次活动以“醋香八方 畅享三晋”为主题，将名优特产品展销和醋文化节融合开展，依托清徐“中国醋都”文化优势，将高速公路服务区打造为三晋特产展示窗口与文化传播阵地。

清徐服务区围绕名优特产展销、文旅互动体验，结合醋文化节特色，精心布置四大展区。在陈醋展销区，邀请紫

林、水塔、老陈醋集团等8家清徐知名醋企入驻，集中展示老陈醋、陈醋、醋饮料等全品类产品。在醋文化展区，设立醋文化长廊，收集整理醋老物件，让司乘直观感受传统醋工具。

在葡萄展销区，结合清徐“葡萄之乡”特色，带来“龙眼”“黑鸡心”等特色鲜葡萄及葡萄饮料、葡萄酒等深加工产品。在农特产品展销区，集中展示销售我省11个市地理标志、非遗传承、绿色认证的农特产品、手工艺品及文创商品等。

(梁丹、孙佳敏)



游人在狄仁杰文化公园门前花坛合影 牛丽敏 摄

狄公故里“文艺范”

周边高楼林立，街上市井水马龙，狄仁杰文化公园的大门好似一道“界碑”，将市井的喧嚣隔绝。走进去，盛放的秋菊、千年的唐槐、风华绝代的诗词……让来到这里的游客，在假日里多了一份充满“文艺范”的体验。

国庆假期，狄仁杰文化公园开展了以“相约狄公故里，共赏宋词风韵”为主题的文化活动，活动串联宋诗宋词展览、汉服表演、古装讲解、金秋赏菊、古风游戏体验五大板块，多维度展现传统文化生命力，让古典意蕴与公园秋日景致深度交融。

在狄公祠前小广场与唐槐周围的“宋词文化打卡地”，园方通过18组展架、70余块展板，为游客带来了一场穿越千年的诗意图境。

苏轼的“明月几时有”、李清照的“月满西楼”、辛弃疾的“稻花香里说丰年”等传世佳作，以图文的形式进行展示，千年词韵随秋风流转。此外，每首诗词均配有白话译文和精要赏析，深入浅出地解读其创作背景、艺术特色与思想情感，让不同年龄段的游客都能轻松领略宋词宋诗的无穷魅力。展架下簇簇金黄、粉嫩的菊花与词韵相映，定格了秋日美好。

“梅子金黄杏子肥，麦花雪白菜花稀。”10月3日清晨，在狄仁杰文化公园的诗词展板前，70岁的太原市民王先生一字一句地将南宋诗人范成大的诗读给母亲听，平时需要帮子女看孩子，难得国庆“放假”，他和妻子带着96岁的父亲和94岁的母亲前来逛逛公园，父母年纪大了很少出门，带他们来这里，离家很近，环境清幽，父母走累了还能随时坐下来歇歇脚，别样的“亲子时光”让王先生倍感惬意。

20岁出头的太原后生小王，带着来自南京的女朋友

小姜，在公园里牵手徜徉，在写有狄仁杰生平的展板前，他们驻足观看并低声交流，没去热门景点而是来到这样的“小众”公园，小姜并不遗憾，“这里‘园如其名’，有文化底蕴有特色。”

古风游戏“投壶射箭”人气最旺。投壶是古人宴会时礼节性的游戏，游戏时设特制之壶，宾主依次投矢其中，中多者为胜，负者饮。在公园里，没有酒桌，无需饮酒，大人小孩儿“投壶”竞技同样不亦乐乎。射箭在古代则是“六艺”之一。来自石室的张女士带着外甥正在体验射箭，外甥拉弓瞄准，张女士负责拍摄，两个人分工合作，精准、到位。

与此同时，清波榭与狄公故居内的非遗拓染和非遗面人的体验活动正在进行，老师现场手把手指导游客创作，大家参与热情高涨，一朵朵用面捏成的手工玫瑰在指间绽放，一块块植物印染的帽子逐渐显色成形。而身着古装的讲解员正带领游客探访狄公祠与故居，讲述狄仁杰历史故事，让历史精神与当代共鸣。

这场集文化展演、经典展览、非遗互动于一体的活动，将古典文化与秋日景致深度融合，在诗韵与菊香中，为假日来此游览的每一位游客留下了独特的文化印记。

记者 任蕾

秋来游园风景异 ④

并州论坛

当下，康养旅游产业作为融合健康、养生、文化与旅游的新兴业态，在市场需求与政策支持的双重驱动下快速发展。太原以其独特的清凉气候与深厚的人文底蕴，悄然推开了一扇发展康养旅游的新窗口。

太原发展康养旅游，占尽天时地利。所谓天时，在于消费趋势的变革。目前，旅游者不再满足于走马观花式的观光，转而追求能调养身心、深度体验的慢生活。康养旅游正切中这一需求。所谓地利，则是太原不可复制的自然与文化资源。夏季平均气温为23.3℃，西山片区86%的林木覆盖率、20余万亩林地形成天然的“生态疗愈场”。这份夏日里的凉爽，本身就是一种极具吸引力的康养资源。与此同时，5000年文明史和2500多年建城史为这片土地留下了晋阳古城、晋祠、天龙山石窟等厚重的文化积淀。所有这些，共同构成康养旅游所需静谧、深邃的文化场域，将清凉的生态优势与厚重的文化优势有效结合起来。

作为太原文旅康养发展的核心承载地，晋源区“靠山吃山、靠文兴文”，精准锚定全龄群体康养需求，匠心打造文化、旅居、田园、森林、运动、医疗六大文旅康养品牌，将太原的生态与文化，转化为可触摸、可体验、可停留的康养实效。文化康养依托晋祠、天龙山石窟、太原古县城、蒙山等文化地标，以“活化文脉、沉浸体验”为核心，将太原的历史底蕴转化为全龄可参与的康养场景；在旅居康养方面，推进“晋隐归源”民宿产业发展，从青砖灰瓦的民宿，到蒙山小镇等高品质度假项目，能满足不同游客群体的需求，极大提升了文旅康养品质；田园康养依托晋祠大米、晋源花卉等农耕资源，发展休闲采摘、花卉观赏、农业研学等业态，让游客体验播种、收割的乐趣；森林康养借助生态资源，在太山、龙山打造缓急相宜的康养步道、骑行道，年轻人穿林骑行、登山探幽，老年人缓步吸氧、观山赏景，各得其所；运动康养整合省体育中心、晋阳湖公园、天龙山网红公路等资源，打造全龄共享的“运动康养场”；医疗康养依托医院资源，构建“医疗+康养”服务体系，将健康监测、护理治疗等服务接入民宿与景区，并推广中医特色康养项目，打造集旅居养老、休闲疗养于一体的综合基地。

发展太原康养旅游，清凉生态与千年文脉是优势，人和是关键。首先，补专业人才短板，针对健康管理师、文化讲解员等缺口，联动院校定向培养复合型人才，吸引外地资深从业者，开展本地服务人员培训，以专业力量支撑康养服务品质；其次，做细全龄服务，兼顾老中青需求，在景区设无障碍设施、亲子科普点，民宿提供助浴、文化体验等定制服务，餐饮覆盖药膳、儿童餐、本地小吃等，让不同群体都有适配体验；最后，聚政企民合力，形成“政府搭台、企业运营、居民参与”的协同生态，推动太原康养从靠资源吸引迈向靠服务留存。

随着自然资源的精细盘活、文化资源的深度挖掘与产业链生态的不断完善，太原必将在康养旅游的赛道上实现新的跨越，让“诗与远方”与“健康守护”完美交融。热忱欢迎四海游客，来太原开启一场身心皆悦的康养之旅！

关注双节假期出行

高速重点路段布设28处救援点

本报讯 双节期间，公众出行需求集中释放。山西交控集团所辖高速各路段以高效的保畅机制和优质的通行服务水平，全力保障广大司乘平安便捷出行。

山西交控严格落实重大节假日安全生产和服务保障工作要求，深化“一路多方”联勤联动机制。协同高速交警、交通执法等部门搭建信息共享平台，在重点路段提前布设28处救援驻点，9处事故快处点，高效实施远端分流、间断放行等管控措施，全面提升假期交通保障能力。同时，组织人员全面排查检修辖区路段视频监控及应急广播系统，确保视频在线率稳定在95%以上。依托路网监测平台、云视频等数字化工具，科学预判车流高峰与重点路段通行态势，及时采取应对措施，确保做到“未堵先疏、防患未然”。同步强化应急备勤与抢险力量，科学布设10处物资储备点，提前部署交通安全设施，构建“人员+物资+设施”的协同联动应急体系，确保突发事件及时发现、快速响应、高效处置。

为进一步升级应急保障车辆配置，还在道路巡查车上配齐轮胎更换、应急拖车等维修工具，及时响应司乘车辆故障需求。在所辖路段设置40余处便民服务点，免费提供简易维修、应急药品、路线指引、旅游咨询等服务，将贴心服务延伸至旅途中的每一程。

中北大学兵器陈列馆对外开放

本报讯 10月1日，3.4万平方米的中北大学兵器陈列馆正式对外开放，首批市民游客参观了一层火炮厅，近距离感受军工魅力，与此同时，为积极响应太原市政府惠民工程号召，该校在老龙头景区的长假开放期间，推出提供免费停车位、开放学生食堂、志愿者导引等一系列贴心服务举措，以兵工情怀与惠民举措为祖国庆生。

中北大学兵器陈列馆位于该校新北区二期，场馆规模大，尽显恢宏气势。馆内精心陈列的约21门大炮、19门小炮，每一件都是中国军工智慧的具象化表达，静静诉说着共和国国防事业的砥砺前行史。场馆功能规划兼顾历史传承与现代需求，地上五层设置陈列区与工作室，让兵器故事有处可寻，军工精神有地可传；地下配套车库与设备用房，以完善设施为参观体验保驾护航。作为国防教育基地，这里不仅是展示国之重器的窗口，更以“忠诚、奉献、砺剑”的军工文化为精神内核，助力学子筑牢强国信念，为培育新时代国防人才注入动力。为方便市民国庆期间参观，截至10月4日，中北大学兵器陈列馆一层火炮厅向公众开放，每日9时至11时，15时至17时，市民刷身份证即可入馆。

长假期间，为了方便前往老龙头景区游玩的市民和游客，中北大学推出一系列贴心便民举措：专门规划1200个停车位，缓解市民出行停车压力；开放6个学生食堂，让市民在游览之余能便捷就餐；组建“60名保安人员+60名学生志愿者”的服务队伍，在校园重要点位开展交通疏导、游览导引等工作，全方位保障市民和游客游览体验，用细致服务传递校园温度。

(张晓丽、郭艳霞)

清凉天地间 品味康养游

马腾飞

『山西非遗的N种可能』艺术展开展

三条旅游线路发布

本报讯 省文旅厅日前发布三条主题鲜明、各具风情的精品旅游线路，邀请游客穿越时空，感受表里山河的独特韵味。

线路一：山西全景精华游—穿越千年的文明史诗。云冈石窟—大同古城（华严寺、善化寺）—悬空寺—应县木塔—五台山—晋祠—乔家大院—镇国寺—平遥古城—双林寺—洪洞大槐树—壶口瀑布。

特色美食推荐：刀削面、什锦铜火锅、百花烧麦、浑源凉粉、黄米凉糕、莜面栲栳栳、打卤面、过油肉、八碗八碟、平遥牛肉、黄河大鲤鱼、牛肉丸子面。

线路二：山西古韵康养游—太行深处的山水逸境。

藏山—娘子关—云竹湖—太行山八泉峡—王莽岭—锡崖沟挂壁公路—司徒小镇—皇城相府—郭峪古城—桥山—鹤壁—一平垣—永乐宫—广仁王庙。

特色美食推荐：压饼、漂抿曲、桃花面、壶关羊汤、清汤饸饹、阳城烧肝、烧大葱。

线路三：华夏文明研学游—触摸历史的文明脉搏。

碛口古镇—永和乾坤湾—小西天—黄河大梯子崖—鹅雀楼—普救寺—永乐宫—广仁王庙。

特色美食推荐：抿尖、合楞子、豆腐脑、牛肉丸子面、黄河大鲤鱼、运城大盘鸡、解州羊肉泡、羊肉胡卜、风葫芦。

(贾尚志)

(上接第1版)他以创新引领智慧生产，精益求精打造行业标杆。从2011年至今，牛国栋个人有多项发明专利，多项创新成果奖，为企业创造经济效益高达9900多万元。大量出色的贡献也让牛国栋先后被评为高级技师、高级工程师，全国百姓学习之星，全国技术能手中国青年五四奖章、全国五一劳动奖章，山西省特级劳模、三晋工匠等荣誉，并连续三届成为党的十八大、十九大、二十大代表。

爱岗敬业竭全力，心底无私天地宽。在这些大钢职工的努力与成绩面前，“天道酬勤”被一次次具象化，“文明中国”主题采访团深入一线，记录着这些将工作视为信仰、将爱岗敬业作为气节的伟大坚守者，鼓舞着更多的人在自己岗位上同样爱岗敬业，不断创造新的奇迹……

记者 孙耀星